

Актуальна

ДА ВЯЛІКАЙ ВАДЫ РЫХТУЮЦЦА ПА МАКСІМУМЕ

Гатоўнасць органаў кіравання, сіл і сродкаў да рэагавання на паводкавую сітуацыю абмеркавалі на аператыўнай нарадзе ў Гомелі. Наряду на базе Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС правёў старшыня гомельскага аблвыканкама Іван КРУПКО.

У рабоце прынялі ўдзел прадстаўнікі камісій па надзвычайных сітуацыях вобласці, кіраўніцтва абласнога ўпраўлення МНС, Таварыства выратавання на водах, кіраўнікі мясцовых органаў улады і суб'ектаў гаспадарання. Па алайн-сувязі да аператыўнай нарады далучыліся і прадстаўнікі раёнаў вобласці.

Як адзначыў **начальнік Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС Сяргей ДЗІЧКОЎСКИ**, паводкавая абстаноўка на тэрыторыі жылых дамоў, 24 — падвальных памяшканняў, 189 — падворкаў і 76 — гаспадарчых пабудов. Сёння ў 13 раёнах вобласці і Гомелі застаюцца падтопленымі 75 жылых дамоў, 18 падвальных памяшканняў, 140 падворкаў, 61 гаспадарчая пабудова. Найбольшая колькасць фактаў падтаплення зафіксавана ў Гомельскім раёне. Напружаная сітуацыя — у Веткаўскім і Добрушскім.



Удзельнікі аператыўнай нарады прааналізавалі прагнозы павышэння ўзроўню грунтовых і рачных вод на тэрыторыі абласнога цэнтра і раёнаў вобласці. Асабліва ўвага — гатоўнасці аказаць дапамогу людзям, якія апынуліся ў зоне падтапленняў.

— Сёння ніякай надзвычайнай сітуацыі няма, але моцныя апады ў выглядзе снегу і дажджу пастаянна дадаюць вады ў рэках па ўсёй вобласці, — звярнуў увагу старшыня аблвыканкама Іван Крупко. — Рэкі ў вобласці знаходзяцца ў межах сваёй поймы. Наша задача — спрагназаваць далейшую сітуацыю і захоўваць гатоўнасць службаў да работы ў выпадку надзвычайнай сітуацыі. Аператыўная абстаноўка на тэрыторыі Гомельскай вобласці патрабуе ад кіраўніцтва ўсіх узроўняў асаблівай увагі, хуткага рэагавання на падтапленне тэрыторыі населеных пунктаў, забеспячэння

нармальных умоў жыццядзейнасці насельніцтва.

Кіраўнік рэгіёна падкрэсліў, што на Гомельшчыне адзначана найбольшая колькасць фактаў падтаплення жылых дамоў, прысядзібных участкаў, аўтамабільных дарог у параўнанні з іншымі рэгіёнамі краіны. Губернатар папрасіў даць ацэнку выканання даручэнняў, дадзеных па выніках паводкі 2023 года, у тым ліку забеспячэння інжынерных збудаванняў для абароны тэрыторыі ад падтапленняў.

Як растлумачыў **начальнік галоўнага ўпраўлення ЖКГ Гомельскага аблвыканкама Дзмітрый ЗГУРСКИ**, запланавана будаўніцтва адкрытых і закрытых каналаў для адводу талых вод і частковага паніжэння ўзроўню грунтовых вод у аграгарадку Краснае Гомельскага раёна.

— Праектна-каштарысная дакументацыя распрацавана, чака-

ем фінансавання і прыступім да работ. Вядома, не атрымаецца цалкам выключыць падтаплення, але гэта дазволіць палепшыць сітуацыю з адводам талых вод ад населенага пункта. Другі праект, які мы пачнём рэалізоўваць сёлета — яго дакументацыя праходзіць дзяржэкспертызу, — гэта пачатак будаўніцтва дамбы для абароны ад падтапленняў пасёлкаў Сеўрукі, Чонкі і Паляна ў Гомельскім раёне. Будаўніцтва гэтага вялікага аб'екта разлічана на некалькі гадоў. Ён дазволіць абараніць у тым ліку шматпавярховыя дамы, прыватны сектар у зоне магчымага падтаплення, — удакладніў Дзмітрый Згурскі.

Некалькі праектаў узвядзення супрацьпаводкавых інжынерных збудаванняў запланаваны там, дзе «вялікая вада» пагражае найбольшай колькасці мясцовага насельніцтва. Гэта Манастырок, Якубоўка, Плёсы, Уза, Старая Валатава, што на тэрыторыі Гомеля і Гомельскага раёна. Пакуль для гэтых маштабных аб'ектаў распрацоўваецца праектна-каштарысная дакументацыя.

Старшыня Гомельскага гарвыканкама Уладзімір ПРЫВАЛАЎ праінфармаваў аб паводкавай сітуацыі на тэрыторыі абласнога цэнтра. Ён адзначыў, што паводкавая абстаноўка ў горадзе кантралюемая, вядзецца пастаянны маніторынг магчымых месцаў падтаплення.

— Пакуль узровень вады ракі на тэрыторыі Гомеля 392 сантыметры, а крытычына — 500. Мы пра-

вялі штаб з выездам у месцы, якія падтапляліся летась. Гэта Манастырок і Старая Валатава. Цяпер у Старой Валатаве праблем увогуле няма. У Манастырку пачалі падвозіць грунт для падсыпкі на ўчастак, якому можа пагражаць падтапленне. Створаны прамыя тэлефонныя лініі з МНС. Кіраўнікі адміністрацый правялі сустрэчу з насельніцтвам і паведамлілі, куды звяртацца пры ўзнікненні надзвычайных сітуацый. Таксама на выпадак рэзкага ўздыму ўзроўню вады падрыхтавалі каля 70 месцаў у інтэрнатах для размяшчэння людзей з адзначаных вуліц, — падкрэсліў Уладзімір Прывалаў.

Для рэагавання на паводкавую абстаноўку на базе Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС створаны мабільны атрад. Яго галоўная задача — аказанне дапамогі насельніцтву. Падобныя мабільныя атрады сфарміраваны ў Мазырскім і Жлобінскім раёнах. Акрамя таго, запланавана адкрыць каля 13 мабільных пастоў МНС на тэрыторыі Гомеля і раёнаў вобласці для транспарціроўкі людзей з затопленых участкаў і аказання ім дапамогі.

Па выніках аператыўнай нарады старшыня аблвыканкама Іван Крупко заклікаў органы кіравання на месцах, усе адказныя службы і ведамствы быць гатовымі да ўсіх магчымых варыянтаў развіцця паводкавай сітуацыі ў рэгіёне.

Наталля КАПРЫЛЕНКА, фота Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС.

Тры пытанні да ўлады

УПОР НА МАДЭРНІЗАЦЫЮ

Пра набыткі і перспектывы сельскагаспадарчай галіны, мадэрнізацыю і абнаўленне аб'ектаў аховы здароўя і адукацыі, будаўніцтва жылля ў горадзе-спадарожніку наша сённяшняга размова са старшынёй Жабінкаўскага райвыканкама Андрэем КУЗЬМІЧОМ.



— **Ведаю, што на леташніх Дажынках Жабінкаўскі раён не раз адзначалі ў ліку лепшых. Раскажыце, Андрэй Мікалаевіч, пра асноўныя вынікі земляробаў у мінулым сезоне, а таксама пра дасягненні жывёлаводства і складнікі іх поспехаў.**

— Сапраўды, наш аграпрамысловы комплекс спрацаваў летась вельмі надзейна. Прывяду некалькі лічбаў у якасці ілюстрацыі таго, што сказана. Мы занялі другое месца ў вобласці па тэмпах росту валавой вытворчасці збожжавых, з улікам кукурузы атрымалі амаль 72 тысячы тон. Гэта вельмі дастойны вынік для нашага раёна. Рэкордным стаў мінулы год па вытворчасці алею насення рапсу. Мы атрымалі дзевяць тысяч тон і занялі першае месца ў вобласці. Другая пазіцыя — па тэмпах росту валавой вытворчасці цукровых буркоў, іх атрымана 79 тысяч тон. Нашы аграры ўвайшлі ў тройку лідараў па тэмпах

росту вытворчасці насення шматгадовых траў.

У галіне жывёлагадоўлі вынікі раёна таксама пераўзыходзяць сярэднеабласныя. Ад кожнай каровы летась атрымана 7731 кілаграм малака. Сярэднясутачная прывагі буйной рагатай жывёлы склалі 726 грамаў. І адзін, і другі паказчыкі займаюць чацвёртае месца ў вобласці, а па сярэднясутачных прывагах свіней (1933 грамы) мы — у лідарах. Не буду больш стамляць лічбамі, адзначу толькі, што пералічанае дасягаецца працай канкрэтных людзей на кожным з жывёлагадоўчых аб'ектаў. Апошнія мадэрнізуем на сістэмнай аснове. З нядаўна ўзведзеных: прафілакторый для маладняку ў ААТ «Жабінкаўскі», жывёлагадоўчае памяшканне для ўтрымання дойнага статку ва ўнітарным прадпрыемстве «АграАзяты». Летась пачалося будаўніцтва малочнатаварнага комплексу ў вёсцы Падлессе ААТ «Хмелева», а таксама рэалі-

зацыя інвестыцыйнага праекта ў ААТ «Мацеевічы» па будаўніцтве двух цялятнікаў на ферме Карды. Сёлета работу плануецца завяршыць і здаць названыя аб'екты. На гэты год таксама распрацавана праграма далейшай мадэрнізацыі шэрагу жывёлагадоўчых аб'ектаў. Зараз вядуцца праектныя работы па ўзвядзенні малочнатаварных фермаў у ААТ «Ракітніца» і ААТ «Вазнясенскі». У абодвух выпадках будзе па два будынкi кароўнікаў, даўльна-малочныя блокі. У перспектыве разгорнецца будоўля ў ААТ «Раганнянскае», ААТ «Арэпічы». Па кожнаму сельгаспрадпрыемству ёсць праграма далейшай мадэрнізацыі для таго, каб паляпшаць умовы ўтрымання жывёлы, нарошчваць аб'ёмы вытворчасці і аб'ёмы рэалізацыі.

А яшчэ — плаціць людзям належную заробную плату. Сёння па тэмпах росту зарплат у сельскагаспадарчай галіне мы на першым месцы ў вобласці. І гэта адзін з галоўных паказчыкаў работы эканомікі. Работа аграрнага сектара, прамысловасці, будаўнічых арганізацый дазволілі нарасціць падатковыя паступленні ў бюджэт. Летась іх паступленне на 28 працэнтаў перавысіла план, што

дазволіла зрабіць дадатковыя інвестыцыі ў сацыяльную сферу.

— **У краіне традыцыйна надаецца вялікая ўвага стану устаноў аховы здароўя і адукацыі ў рэгіёнах. Што робіцца ў гэтым накірунку?**

— На шляху мадэрнізацыі цэнтральнай раённай бальніцы праведзена вялікая работа. Бягучы рамонт будынка галоўнай устаноў аховы здароўя раёна, скажам, абышоўся прыкладна ў 1 мільён 200 тысяч рублёў. Бліжэй да канца мінулага года пасля рэканструкцыі было адкрыта аддзяленне анестэзіялогіі і рэанімацыі, праект каштаваў бюджэту каля 2,2 мільёна рублёў. Зараз падыходзіць да канца рамонт хірургічнага аддзялення, вядзецца рамонт цэнтральнай раённай паліклінікі. Згодна з даручэннем кіраўніка дзяржавы, у раёне былі адрамантаваны ўсе ФАПы і амбулаторыі, іх у нас адпаведна — дзевяць і пяць. Праведзены бягучы рамонт сельскіх медыцынскіх устаноў, закуплена дадатковае абсталяванне. Для гэтага прыцягвалі спонсарскія сродкі, як правіла, дапамогу аказвалі сельгаспрадпрыемствы. Работа па паляпшэнні аб'ектаў аховы здароўя працягваецца. Сё-

лета, напрыклад, атрымалі новы аўтамабіль хуткай дапамогі.

Ва ўстановах адукацыі таксама шмат чаго зроблена. Летась правялі капітальны рамонт Ракітніцкай сярэдняй школы коштам у 1,2 мільёна рублёў. З укараненнем пілотнага праекта арганізацыі школьнага харчавання па новай сістэме яе падхапілі ўсе школы. На набыццё абсталявання накіравана 700 тысяч рублёў з раённага, абласнога, рэспубліканскага бюджэтаў.

— **З нядаўняй пары на развіццё Жабінкі зацікаўлена пазіраюць і брастаўчане, сёлета спаўняецца акурат дзевяць гадоў, як горад атрымаў афіцыйны статус спадарожніка Брэста з усімі наступствамі. Што новага ў жыцці спадарожніка?**

— Са снежня 2021 года з абласнога цэнтра да нас ходзіць гарадскі аўтобус № 77. Раней ён ажыццяўляў тры рэйсы ў дзень. Улічыўшы, што маршрут надзвычай запатрабаваны — аўтобусам ездзяць і студэнты на вучобу, і многія людзі на працу — з 19 студзеня дабавілі яшчэ адзін, чацвёрты рэйс. І ён аказаўся дарэчы. Яно і не дзіва, камунікацыі з абласным цэнтрам узроста-

юць, бо павялічваецца аб'ём будаўніцтва жылля. Летась мы ўвялі ў строй 18 тысяч квадратных метраў жылля, у тым ліку 13 тысяч — у горадзе-спадарожніку. Здадзены два шматкватэрныя жылля дамы і 50 індывідуальных жылых дамоў. На гэты год таксама стаіць задача ўводу ў эксплуатацыю двух шматпавярховых жылых дамоў — на сем і дзевяць паверхаў, якія ўзводзяцца ў новым мікрараёне. Названыя дамы размешчаны ў новым квартале. Прыкладна палова жылля рэалізуецца жыхарам Брэста, якія стаяць на ўліку для паляпшэння жыллёвых умоў. У снежні мінулага года распачалося будаўніцтва гандлёвага цэнтра на 2,5 тысячы квадратных метраў.

У тэму развіцця горада-спадарожніка арганічна ўпісваюцца яшчэ два праекты, намечаныя на гэты год. Першы — рэканструкцыя прывакзальнай плошчы. Жабінка ўяўляе сабой доволі буйны чыгуначны вузел. У ходзе рэканструкцыі будуць раздзелены зоны чыгуначнага і аўтавакзалаў. У райцэнтры будзеца храм у імя Кірылы Тураўскага. Мяркуем, што сёлета ўдасца ўвесці яго ў эксплуатацыю.

Святлана ЯСКЕВІЧ.